
но с подитпросветами, агитпропаш партийыш комитетов и отдела)-»-,: 
народного образования Советов питались поднять культурный уровень 
масс и отвечать на саыые злободневные запросы. Б сознании лвдеи 
утвердилось представление о том, что интересы "рабоче-крестьянско- 
го государства" являются их кровными интересами, и вся культурная 
работа ЦСІІСБ была подчинена выполнению социального заказа государ
ства.

Однакс, 1929 год м о е к н о  считать іубежом в  этой работе. Пропа
ганда классовой нетерпимости, гонения на инакомыслящ* и чистка 
трудовых коллективов от "социально-чуждых" элементов свели на-нет 
все то , что было накопчено за  предшествующий период. В дальнейшем 
про}союзы и их рабочие клубы, всевозможные организации, ассоциа
ции, кружки и оскшства были превращены в  пресловутый "приводной 
ремень от партии к массам" и послужили орудием в руках утвердив
шейся командной Системы.

Ы.М.Грынчык 
(кафедра літаретуры)

ДУаОУІШ патзнцыял СЛОМ...

Як вядома, выхавауча-патрыятычкы пафас беларускай п аэзІІ 
20-х г г .  самым непаерэдным чынам биу звязаны з  той ашасферай гр > 
мадскага уздшіу.'што абумоулены агульным напрамкам сацьяльна-куль- 
турных пераутварэнняу у першае паслярэвалмдыйнае дзесяцігоддзе. 
Мастацкая літаратура I  яе найболыв развіты , авангардны жанр лірыч- 
ная п аэзія , засвойваоты або працягвакяы яйічэ аывыя традшші паля- 
рэдняга дакастрычніцкага этапу, выяуляу разам s  том новыя мапи- 
масці I перспектывы, новы духоуны патэнцыял працоунага чэлавека: 
раскаванасць яго творчых с іл , душэуную актыупаоць I энтузіяэм, 
сілу вольнай працы, новыя суадносінн між народамі, лвдзьмі I кла- 
самі.

Гэта была сапраупы каватарская л іторатура як па сва ія  оотэ- 
гычных функциях, так I па характеры грамздскіх ідзалау , па сутнас- 
ц1 сваіх  зыходных тв >рчых прынвдшау. Традыцыйныя рыг,н нчтшяналъна- 
га аблічча беларуоа (працазітаспь, стойкасць, пачуццё а : .-.Нотай 
годіі.ісці, адкрыты-ць, чэсназць, павага да Інлшс народау) даішуня 
ища цягрр ію вш і издзвычяй Істо твш І якаоцямі -  рэвяятшйяай чз-
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танакіраванасцю, гістарычнай прадбачлівасцю I  чуйнаоцю, дулэунай 
актнунасцю I  шматграннасцю. АнталагІчнымІ сталі вадомыя верты 
Я.Купалы ("Свайму народу” , "Спадчына", "Арлянятам", "Л етап існ ае"), 
Я.Коласа ("Да працы", "Поісліч", "Водгулле", "Граіладауцам"), Ул.Ду- 
боукі ("О Бепарусь, мая ыыпшнна", "На родных праоторах"), верпы 
М.Чарота, Я.Пуичы I  Інш., прысвечаныя рзскрыцшо новых тыпалагіч- 
кых рыо народкага характеру у кантэкоцв тагачаоных оацыяльна-поі- 
халагГчяых змен I  працэоау.

Па сутнасці ужо у 20-я г г . у беларускай п аэзІІ , у яе лспшых 
узорах I  здабытках склалася тая пленная творчая канцэгіцыя чалаве- 
ка, як оалрауднага гаопадара жыцця I  творцы гісторы і, якая была 
внпучана раней у найболып значных творах прохрэсіунай оусветнай 
пітаратуры (ДэстаеуокІ, Талстой, ГоркІ, Лэмінгуэй, Олдынгтон I 
Ічш .).

Канцэпітыя духоунасці, духоунай актыунаоці чалазека у беларус- 
кай п аэзІІ 20-х гг . фарміруецпа на глыбокай гуманіотычнай аснове, 
цеона звязанай з фальклорна? традыцыяй. Вышэйпшм яе крытэрыем 
з ’ яулчлася грамадска-патрыятычная актыунасць, культ стваральнай 
працы, павага да у с іх  народау свету, да працоунага чалавека асаб- 
л іва . ТакІ падыход да Ідэйна-эстэтнч.чых I  этычных праблом абумо- 
ніу велізарны уплііу тагачаснай беларускай п аэзІІ на фармаваняв ду- 
;соунай культуры народа, ён поунасцю адпаэдцау ночкн творчым прын- 
цыпам усёй савецкай літаратурк, пркніашам сапрауднай кароднэсці I 
рэалізму.

Аднак ахульнн маральна-внхаваучы патэнцыял беларускай п а э зІІ , 
здаоыты у 20-я гг . пад ушшвам неспрыяльных, у першую «аргу , рэп- 
расіуных умоу у 30-я г г . прнкметна звужаецца I  блякж. Адкрытая 
публіцыстычнасць, знетяі рытарнзм I  дэкларацыйпасць гір>/нметка па- 
слаблялі ахульны сацыяльна-філасофскі змест беларуокай л ірн к і, прь- 
даючы ёй характар рэпартажнай павярхоунасці, юбілейнай фрагмектар- 
насці, мастацкай незавергаанаоці I  аморТ'касцІ. 2;тэтнчкая дзейнаспЕ 
такіх творау, пазбауленных гострых коііізій  I. э,\:эйь’й, рптарычных 
па форме паэгьгчнага сашвыяулекня. "разумела, не чагла быць вымо
кай ’ДІ трувалач.

Эначгшя, калі не ротастая роля у гэч'Ш Імклівым сгадзе ?отп- 
туччага узрлуию беларускай лірйкі гг-чатку .30-х г г . ад^тр-л^ гг.га- 
час.чая в.мі’гчрна-оацнялргічная г р я т с а  на чгпч окгих. Яа” ы? сот.1; г :,
Л .Г  з д г  А .І5г?гра?.* 1 Ія с т м І  " п  ~ - т ’ я т ! :» 1 гпп«р>т.*1 •*. зг * . " ч т -

м
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лабвльнага цэху".
Нават на такіх загартаваных у творчай барацьбе паэтау, як 

Я.Купала I Я.Колас, гэтая крытыка аказала супярэчлівы, а часам I 
адмоукы уплыу. Нагадаем тыя вульгарная, па сутнасці фальсіфіка- 
тарскія ацэнкі, якія даваліся клаоічнай паэме Я.Колаоа "Новая з ям- 
ля" як тзору антысацыялістычнай, уласніцкай п сіхал огіі сялянстаа 
I  яе адмоунага уплыву на выхаванне працоуных мае. У той жа час в і-  
давсчна уоя гіотарычная прэдбачлівасць паэта I яго творчай канцэп- 
цыі, скіраванай на духоунае вызваленне чалавека, выхаванне у Ім 
лепшых патрыятычных рыо, духоунай актыунасці, ліобові да зямлі I 
працы, сяпрауднага грамадзянокага светаоузірання, пачуцця гуманіз- 
му I  альтруізму.

Зразумела, што бесгіерапынныя нападкі вульгарызатарау ад кры
ты й , масавыя рэпрэсІІ I тэрор, якія пачаліся у БелзрусІ у пачат- 
ку 30-х г г . , не маглі пахіснуць тыя зыходныя эстэтычныя прынцыпы, 
што былі выпрацаваны у пачатку 20-х г г . , хоць I  уплывалі на агуль- 
ную творчую атмаоферу, творчую актыунасць многіх пісьменнікау. 
Я.Купале паступова удалося вырвацца з творчай дэпрвсІІ, звярнуушы- 
ся да багатых традыцый братніх літаратур, шырокага выкарыстання 
свайго асаб істага вопыту нацкянальнага фальклору (пазмы "Над ра
кой Арэсай", "Тарасова доля", многія вершы ляукоускага цыкла I 
Інш .). Для Я.Коласа, тэты перыяд творчага спаду зацягнууся аж да 
канпа 30-х г г . , калі ёе звярнууся Ізноу да распрацоукі шырокіх 
эпічных жанрау Ьзадум (апавдцанні, задума "Ркбаковай хатн" -  во- 
сень 1939 г . ) .

Духоуная культура чаяавека, яго унутраны овет, маральна-псі- 
халагічнае аблічча у лірыцы ЗО-х гг . усё больш паслядоуна I мэта- 
накіравана поддараі.коуваюцца I звязваюцца з сацыяльпа-палітычнымі 
працэсамі часу. П.сгць "па свежых сладах падзей" у гэты час отано- 
віцпа ц і не адзіпіс- творчым прынцыпам усёй беларускай літаратуры, 
Гэты паварот да актуальней сацыяльна-палітычнай праблематыкі за 
кошт сацыялык. і’Іотарычнай, бытавой I маральна-філасофскай -  ха- 
рактэрная д а  ./.ятнья рыса лірыкі 30-х гг . Яго непасрэднкя выні- 
к і I прыкметй ..пг'юльш поуна быявіліоя у трактоуцы тэмы оацыяліо- 
тычнай перабудовы жшщя I чалавека. Духойная актыунсопь, грамад- 
зянскае аблічча ероя г'локрыты выключив праа яго аднпсіны да ка- 
лектчвізацыі. ТакІ звуі.саны прынцып у абрысоуцы вобраза тагачас- 
нага селяніна, зразунела, на мог стаць аптымапыгым у эстзтнчвых
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адносінах, аднак доугі час ёе заставауся панугочым.
Сцвярджальны пафас заояроджаны цяпер пераважна вакол светлых 

праяу I перспектыу (сацыяльнкя даброты, рост культуры, збліжэнне 
з горздам I  Інш .). На другі план быу адсунуты адзін  э асноуных 
фактарау эканамічяага I культурнага развіцця вёскі -  глыбінная 
Інтэноіфікацыя земпяробчай прады, яе прадукцыйнасць, стварэннв 
матэрняльнага дабрабыту кожнай сям-І. Як вяцома, тэхнічнае забяс- 
пячзнне, Індустрыялізацыя земляробчай працы -  толькі траш лін  для 
сапрауднага уздыму вёск і I  краіны у цэлым. I тут роля літаратуры, 
мастацтва, ус іх  сферау Ідэалагічнага выхавання маглі адыграць зла
чна большую ролю у фармаванні працоуных традиций, чым яны адыгра- 
л1 на справе.

У трактоуцы гэткх складаных праблем адчувалася павярхоунасць, 
легчана-ідэалізавапы, а па сутнасці фальсіфікатарскі падыход. 

Грамадзянская вартасць чалавека, актыунасць яго пазіцый найчасцей 
выяуляюцца праз знешнія дзвянні I  учынкі, праь адносіны да перабу
довы вёск і, праз стыхійную веру У "бліскучую" будучыню. Гэтья но
вый тыпалагічныя рисы станоучага Ідэалу найбольш выразна выступа- 
юць у приёмах знешняга, чысТа схематычнага раскрыцця вобразау, у 
ІмкненнІ прыдаць Ім "усяленскуго" пазанацыянальную маштабнасць, у 
свадомым, часта перабольш'аным падкрэсліванні адзінства I згурта- 
ітнасц і у барацьбе оупроць ворага-кулака ц і шкодніка, адкрытым вы- 
іл іку  замег.ным Інтэрвзнцкім сілам.

Можа, найбольш характерны у гэтых адносіяах адзін с ранніх 
вершавагіых цкклау Я.Колаоа "Калгаснае" ("Старой вёсцы", "Бабуль
ка", "Цулак", "Сялянка", С§радняк", "Моладзь", 1930). "Калгас
нае" -  своеасаблівая драматычйая каш азіцы я, пабудаваная у форме 
шэрагу маналагічных рэпрызау. У Іх раскрыты драматызм перабудовы 
вёск і, няяснасць шляхоу, вострая трывога за будачыню, уск незвы- 
чайнасць I  жорсткасць сацыяльных змзн I працэсау. Пафас верша, 
яго эмацыяпальна-псіхалагічная атмаофера асветлены Ідэяй пераадо- 
лення старых традыцый, архаічнага укладу вясковага яыцця, ІнтуІ- 
тыуным парывам да новых нязведаных вяршынь. Аутарская гіазіцня вы- 
яул-ня тут у нпиасрэдных рытарычных зваротах I закліках устуднага 
перша-пполаняя "Староіі вёсцы":

ЗІрнІ наперад зоркім вокам 
У наша сённяшняе ранне,
В1тз" дня ноьага сзітанне,
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ІДЗІ машыяам на опатканне 
Ды грамадою, цвёрдым крокам! (П,4І)

Аднак у далейшш гэты прыузнята-аптымістычны тон іірыкметна 
зніжабцца, набываючы у маналогах шматлікіх персанажау уоё больш 
драм'атычныя адцонні. Так, у роздумах I  адчуванняс старой вяоковай 
ба<5улькІ-зпахаркІ наступление новых з.мен у сацыяльна-бытавым I ку
льтурным укладзе вёокі асацыіруецца з поунай катастрофай, крушэн- 
нем асабістых жыццёвых мар I  разлікау:

Прапау заработан, прапау ён навекі,
Бо верыць не будуць н і у шэпты, н і у лекі (П ,4І) 

Такое светаадчуванне, зразумела адлюстройвала некаторыя рэа- 
льныя працэоы народнай оамасвдцомасці, роот акульнай садыяльна- 
бытавой I  духоунай культуры вёок і, выяуляючы адзнакі новага чаоу.

Яшчэ больш супярэчлівым I  каларытнкм паустае у цыкло "Калгас- 
нао" традыцыйны вобраз вяоковага кулака, які у сваіх  адкрытых 
"жальбах" выступав прыхільнікам перабудовы, нявіннай "ахвярай" 
беспадстауных шальмаванняу, неабгрунтаваных абвінавьчванняу. Тут 
Я.Колас не пайшоу па усталяванай схеме -  кулак -  вораг калгаса, 
калектыву:

Дабро маё няшчасце,
Старанасць мая -  грэх!
Вакол мяне напасці,
Галёканне I  брах (П,42)

Яго далейшыя трагічныя разважанні ("Агітацыя") па сутнасці 
выяулящь псіхалогію той часткі сялянства, якое не хацела траціць 
сваёй гаспадарчай незалежнасці, як перадумовы асабістай свабоды 
I  Ініцыятывы:

Вудзешь сядзедь на пайку ты,
Жыць па загаду увесь час,
А уласнай не будзе мінуты, -  
Вось што такое калгас! (П,42-43)

3 гэтым маналогам "Кулака" непасрэдна пераклікаюцца роздумы 
серпдняка, як "буржуазией праслойкі":

Лщская сіла дробівда,
I  што тут ні талкуй,
А ■ fu c , выходчіць, робіцца 
Г 1 г>• -уй-індывідуК! СII,44)

Адзінііі р«-..льнеіа о і/1-..й иовмс сапьяліптнчнкс пераутиараиняу
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выступав толькі вяоковая бадната I арганізаваная частка вяскозай 
моладэі, якая рашуча, без аглядкі Ідзо насустрач новааду:

Трактар будзэ наша зброя,
СІла -  моладасць, парыу,
На работу сышшм роем,
Свет нанова перакроім
Дык жыві ты, калектыу! (П,46)

ВІдавсчна, шта сама праблема духойнага абнаулення чалавека, 
выхаванне яго ногых калектывісцкіх рыо тут амаль не ставіцца -  вы- 
рашаецца яна у аіулькым трафарэтна-плакатным плана, як працэс 1мг- 
ненны, наканавалы к і м с ь ц і  звэрху. Сапрауднай, рэалістычна абгрун- 
тавянай матывіроукі паводзін I  учынкау тут няма -  складаны працэс 
ломкі, перабудовы жвдця у народнай самасводомасці тут толькі вылу- 

Гэта не значыць, што паэт не разумеу усёй складанасці пера
будовы вески -  дастаткова нагадаць вобраз Пракопа ДубягІ з аповес- 
ці "Дцичапенец"(1932) I яго- апантаныя пошукі адказу на уое надзён- 
ныя праблемы вясковага жыщя, Аднак гэта быу жанр аповесці. У л1- 
[ычнай п аэзІІ раскриць усе складанасці калектывізацыі было амаль 
і і о м э г ч ы м ы м  -  I  не толькі па причине асаблівай пільнасці вульгар- 
на-сацыялагічнай крытнкі I  драконаускай цэнзуры, але I па причи
нах самога жанра, іканра патэткчнага, якому уласціва вкключная глы- 
біня I  шчырасць переживания. ЬІдаць, пагэтаму мы не мокам назваць 
твори, якія б аігэкватна здолелі перадаць ці заоведчыць уого склада- 
насць I  непауторнасць таго драматычкага часу.

Уся беларуская, дн не ю л ькі беларуокая, п аэзія  30-х г г . пай- 
:пла па шляху знешняга Ілюстралыйнага адлюотравання падзей, абыхо- 
дзячы часта або опрашчаючы всстрня поіхалагічння I  грамадокія кан- 
флікты свайго часу.

Найболыи лрыкметнагэ поспеху, а г .з н .  I  уплыву на чытацкія 
масы, асабліва гонацтва I  яго духоунае фармаванне дасягнула у гэ- 
тыя гады грамадзянска-патрыятычная, публіцыстычная п аэзія  Колаоа, 
іКупалы, БроукІ, ГлабкІ, Куляшова I Інш. Зразумела, далейшая Ін- 
тэнсіуная распрацоука гэтага чанру для натай літаратуры была з ’ я- 
вай заканамарнаі* I плённай -  за  плячамі амаль стогадовы вопыт Ча- 
чота, Марцінкевіча, Каліноускага, Багушэвіча, Лучины, ЦёткІ, Га
руна I Багдановіча. I трэба адзначыць, што менавіта гэты публі- 
цыотычкй жанр нашей п аэзІІ 3 0 /  і г .  аказауоя найбольш уплывозым,
Рн отаноуча уздзейнічау на гшг- ’ннэ гра-учдзянскіх рыс сазецкага
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чалавека, яго маральнае асілічча I  Інтэлектуалыш узровень. Нага
даем тут "Диктатуру лрацы", "Пеонл будайніцтву", "Май", ляукоуо- 
к і цыкл Я.Купалы, ц і "Краіне Саветау", "Заходняй БеларусГ', "Рао- 
кутк ІІрамятэй", "Десняй вітаю я вас" Я.Коласа, лешиыя варшы Броу- 
к і ,  Куляшова, ГлебкІ I 1'нш. Бяспрэчна, п асзія  такога мастацкага 
узроуню, патрыятычнага накалу станоуча уплывала на свядомасць су- 
часніка, яна з ’ яулялася даволі дзейсным фактарам маральнага фар- 
мавання чалавека, органічна уваходзячы у ягоную духоуную культу
ру I грамадзянокі кодэко.

Аднак узмацненне культу асобы I  звязаныя с Ім масавыя палі- 
тычныя рэпрэсІІ сярэдзіны 30-х гадоу прыкмента звужаюць выхавау- 
чае уздзеянне маотацкай літаратуры, прцдаючы ёй аднабаковы дагма- 
тычны характер. Рэалістычны метад савецкай літаратуры, вылучаны 
на I з ’ ездзе СП СССР, найчасцей атовсамлівауся з надзённасцю цраб 
лематыкі, а рэвалюцыйная мзтанакіраванасць, гістарьгчная прадбач- 
лівасць I  парснектыунасць паотупова набываюць характар залішняй 
ІдэалІзацыІ рэчаіонасці I тых поспахау, што былі дасягнуты на па- 
чатковьм этапе савецкага будауніцтва у галіне культуры I экано-
МІКІ.

Найбольш яскрава гэтыя супярэчлівыя тэндэнцыі выявіліоя у 
лірыцы Я.Купалы I А.Куляшова другой паловы 30-х г г . Паварот да 
народна-песенных традыцый, перавакнае выкарыстанне прыёмау аба- 
гульняюча-сімвалічнай тыпізацыі прыдавалі многім творам гэтага 
цыклу знешне-стылізатарокі, дэкларацыйны характар, перабольшануш 
увагу да оватлнх, Ідэалізаваных праяу народнага жыцця, хоць у цэ~ 
лым уплыу беларускай п аэзІІ на духоуную культуру у гзты час прык- 
метна узмащшепда. Аднак больш плённа гэтыя літаратурна-фальклор- 
ныя узаамасувязі выявіліоя толькі у вогненыя гады вайнн, калі ба- 
ларуская п аэзія  у значнай ступені вярнула страчаныя раней Ідэйна- 
эстэтычныя здабыткі I  пазіцыі.

Найбольш маштабна духоуная знітаванасць літаратуры з лёоа.і 
народа выявілася у творчасці нашых клаоікау, народных пасняроу 
Я.Купалы I Я.Колаоа. КалІ вызначаць асноуны, магістральны напра- 
нак развіцця беларускай п аэзІІ гэтага перыдцу, то яго монна ак- 
рэоліць як паглыблешіе героіка-патрыятьчных, народных асноу. У 
тэты час рэзка звужаецца сфера вульгарна-сацыялагічных уплывау, 
адчуваецца вольнае дыханне чалавечых ііачуццяу I  эмоций, узмацнан- 
не іумаііістйчных Ідэй Т мптывау. I гэта зуоім натуральна, бо на-

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



род, як I  яго літаратура, вяртауся да тых адвечных асноу I  прын- 
цыпау, што вякамі жывілі народную душу I  якія  дапамагалі пераадо- 
лець самыя жорсткія гіотарычнкя выпрабаванні.

Для беларуекай літаратуры тэты працэс "вяртання наперад" быу 
асабліва арганічным, можка сказаць, закаяамерным. Яшчэ з часоу 
Скарннв, а затым праэ увеоь перыяд барацьбы з польска-каталіцкай 
экспансіяіі у ЛУП I  jflTli ст . беларускае слова засгавалаоя адзінай 
зброяй за  захаванне нацнянальнай сачіабытнасці I  свабоды. У АІХ-Хл 
от. яно стала звястуном новых рэвалщнйна-вызваленчых Ідзй , яно 
стала сімвалам вязломнасці народнага духу, носьбітам перадавых 
грамадекіх Ідэалау.

Важна падкрэоліць, што самая Ідэя нацыянальяага вызвалення, 
пачынагочы з К.КалІноускага I  Ф.БагушэвІча, ніколі не успрымалася 
Іманентна, Ізалявана ад лёсу Іншых, у першую чаргу, Орэтніх сла
вянских народау. Праблема свабоды выра-чалаоя у кантэксце змагая- 
ня y c lx  прыгнечаннх народау за  сваю салраудную назалежнасць, яна 
арганічна звязавалася з оацияльным вьзваленнем:

3 s, кіныіе крнудамі карміцца -  
Кожны народ сам сабе пан;
I беларуо можа змясціцца 
У' сям’ І  нялічанай славян!1

Гзткя каштоуныя іуманіедашня траднцыі беларуекай п аэзІІ 
«воеасабліаа праявіліся у вогнендая гаан Вялікай Лйчыннай вайны.
I  як гэта н і парадакозльна гуманізм, глнбока чалавечны патрыятыч- 
ны пафас нашай літаратурн выяуляуоя ираз сваю дыялектычную суп- 
радьлегласць -  любоу .нраз'нянавісць, вялікадушша праз жорсткасць. 
Ира гэта тр.апяа у свой час сказау Г.Эрэнбург у артикуле "На ларо- 
з е " : "3 .садцацкай фляг! мы хлябнулі сцвдзёнай вады. Яна абсмаль- 
вае рот не горы за  с п ір т . . .  Мы нанавідзім немцау не толькі за  тое,
што яны нізка I ганебна забіваюць наших дзяцей-. Мы Іх ненавідзім
I за тое, што павінны Іх заб івап ь, што э у с іх  слоу, якімй багаты 
чалавек, нам цялер засталося адно: за б !"^ .

Гэтая унутраная супярэчлівасць I трагізм  патрнятычнай тэмк, 
улаоцівая усёй савецкай літаратуры ваеннага часу, выяулялася у 
творчасці кожнага асобчага паэта своеасабл іва, строга Індывідуаль- 
на -  у адпаведнасці з яго творчкм вспытач, эмацыянальна-поіхала-

1. Купала Янка. Шляхам жыцця. -  Вь , 1913. -  С .147,
2. Ортенберг Д. Год 1942. г М., 1 9 8 8 ,-  С.460,
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гіч н ш  станам, нарэшце, асабістым тэмпераментам.
Спецьфіка творчага самавыяулення у жанрах грамадзянска-патрыя- 

тычнай лірыкі, на наш погляц, амаль не даслвдаваяа. У той жа час 
відавочна яа надзёнасць I  актуальнасць у наш час -  без гэтага  но- 
магчыма раскрыць фенамен раптоунага павароту нашай традыцыйна гу- 
маннай I  міралюбівай п аэзІІ да праблем выключна жорсткіх I  трагич
ных, не улаоцівых нашай нацыянальнай літаратуры, цесна звязанай з 
выключнай дабрынёю I гуманнасцю характеру беларуза, сфармаваяага 
стагодзямі змагання I пакут.

А.Ф.Майсеенка 
(кафедра літаратурн)

ДУІОУНЫ В0ЕЛІК ГЕРОЯ

Лепшыя творы беларускіх празаікау 70-х гадой аб Вялікай Ай- 
чыннай вайне набылі сусветны рэзананс, знайшлі I знаходзяць даро- 
гу да чытача у самых розных кутках планеты. У тыя гады узрастала 
увага літаратуры да вытокау паводзін чалавека на вайне, да выяулен- 
ня глыбінных рыо характеру героя, яге духоунага аблічча.

Сучасная літаратурная крытыка справядліва адзначае, што паглы- 
бленне гіотарызму у такіх выпадках суправаджалася узмацненнем п сі- 
халагізму I аналітызму уадлюстраванні унутраиых перажыванняу героя. 
Гэты працэс ахогоіівау творчасць шмат якіх савецкіх пісьменнікау, 
але асабліва выразна I  пленка ен выявіуся у прозе В.Быкава.

Не былі выключэннем у гэтым сэнсе аповесці "Сотнікау" I  "Абе- 
л іс к " , у якіх В.Быкау звярнууся да падзей партызанскай вайны у ты
ле вор&га, аовятліу Іх духоуным, эмацыянальным вопытам свайго ча
су. Гэтыя творы з ’ я в іл іся  у друку у пачатку 70-х гадоу I сталі па- 
дзеяй у літаратурна-грамадскім жыцці, выклікалі гарачыя спрэчкі.
ГІры гэтда крытычныя ьодгукі на гэтыя творы былі далека не адназнач- 
нымі. Побач са справядліва высокай ацэнкай Іх значнаоці (А.Адамо- 
в іч , В.Каваленка, Дз.Бугаеу, В.Буран, С.Андраюк I 1пш.) гучала не- 
аб ’ ектыунасць, прадузятаоць, якую сення моина вытдумачыць х іб а  што 
тагачаснай грамодога-палітычнай кан’ юнктурай. Вось с:то п ісау , на- 
прыклад, Б.Ляонгго. " К :• 'калению, у В.Быкова нет исторического, по
бедного пафоса в ях.

О каком подвиге . . можно говорить, если этот человек
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